"四个伟大"的内在关系

◎李张容

2017年7月26日、习近平总书记在省部级主要领导于 部"学习习近平总书记重要讲话精神,迎接党的十九大"专 题研讨班开班式上的重要讲话中提出了一个重大的标识性论 断——"进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实 现伟大梦想"(简称"四个伟大")。2017年10月18日,习 近平在十九大报告中指出:实现伟大梦想,必须进行伟大斗 争,必须建设伟大工程,必须推进伟大事业。这是继党的十 八大以来先后提出"五位一体"总体布局、"四个全面"战 略布局、"五大发展理念"等之后,总书记在治国理政新理 念新思想新战略方面的又一重要指针, 包含深刻的思想内 涵,具有重大的理论意义和实践意义。理论界迅速掀起学习 贯彻和研究"四个伟大"的热潮。韩庆祥、张艳涛研究了 "四个伟大"的辩证关系,认为"四个伟大"作为一个有机 整体而存在,都是围绕着治国理政这一主题。其中,推进 "伟大事业"是执政主题,进行"伟大斗争"是执政方略, 加强"伟大工程"是执政主线,实现"伟大梦想"是执政 目标。^① 施芝鸿研究了"四个伟大"提出的历史过程,认为从"三个伟大"到"四个伟大"是习近平治国理政思想发展的必然结果,如同"四个全面"战略布局的提出一样。^② 程恩富研究了"四个伟大"在新的条件下的具体内涵。^③ 本文侧重于分析"四个伟大"的内在关系。

一、"四个伟大"是关于当代中国坚持和发展中国特色社会主义的新论断

一个政党的行动纲领,就是一个政党在一定时期内的奋斗目标和行动步骤,就是要解决干什么和如何干的问题。中华人民共和国成立以来,特别是改革开放以来,我国发展取得了重大的成就,党和国家事业发生了历史性变革。之所以能如此,就在于经历了曲折探索的中国共产党成功解决了带领全国各族人民干什么和如何干的重大问题。党的十八大以来,"我国发展站到了新的历史起点上","中国特色社会主义进入了新时代"。这一新的发展阶段就是全面建成小康的决胜阶段与夺取中国特色社会主义伟大胜利的阶段。在这一重大历史发展阶段,干什么和如何干的问题显得更为重要。对此,习近平总书记在"7·26"重要讲话和十九大报告中给予了解答。

① 韩庆祥、张艳涛:《深刻理解"四个伟大"的重要时代意义》,人民论坛网2017年7月28日;《论"四个伟大"》,载《中国特色社会主义研究》2017年第4期。

② 施芝鸿:《从"三个伟大"到"四个伟大"》,载《广西日报》2017年8月8日。

③ 程恩富:《真正吃透"四个伟大"的内涵实质》,载《解放日报·上海观察》2017年8月9日。

"四个伟大"就是为了解决于什么和如何于的问题,就 是习近平总书记关于当代中国行动纲领的新论断,就是习近 平总书记坚持和发展中国特色社会主义的新论断。党的十八 大以来, 习近平总书记陆续提出了"伟大斗争""伟大工 程"和"伟大事业"这"三个伟大"。2017年7月26日, 习近平总书记则指出:"在新的时代条件下,我们要进行伟 大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想。" 这就把"伟大斗争""伟大工程"和"伟大事业"这"三个 伟大"同"实现伟大梦想"联为一体,形成新的论断,即 "四个伟大"。这是我们党在新的历史起点上不忘初心、继续 前进的行动纲领。它要求党带领全国各族人民,在科学把握 世情党情国情的基础上进行具有许多新的历史特点的伟大斗 争,通过全面从严治党有效推进党的建设新的伟大工程,在 理论与实际的结合中继续推进中国特色社会主义伟大事业, 从而最终实现"两个一百年"奋斗目标和中华民族伟大复兴 的中国梦想。

十八大以来,国内外形势变化和我国各项事业发展都给我们提出了一个重大时代课题,这就是必须从理论和实践结合上系统回答新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义。围绕着这一中华人民共和国成立以来,尤其是改革开放近40年来的主题,以习近平总书记为核心的党中央坚持实践探索和理论创新,形成了新时代中国特色社会主义思想。"四个伟大"侧重于坚持和发展中国特色社会主义的不同方面,共同促进和推动中国特色社会主义伟大事业。"四个伟大"目的在于坚持和发

展中国特色社会主义。习近平总书记在十九大报告中指出: "伟大斗争,伟大工程,伟大事业,伟大梦想,紧密联系、相互贯通、相互作用。""四个伟大"在逻辑上内在一致、相互衔接,在实践上相辅相成、同时同向,围绕着坚持和发展中国特色社会主义这一理论主题,解决了当代中国行动纲领的重要问题。

二、伟大梦想是奋斗目标,解决干成什么的问题

自鸦片战争以来,中华民族逐步滑入半殖民地半封建社会的深渊,中华儿女从此走上了追求民族独立与解放、实现人民自由与幸福之路。从这一意义上来说,中国近现代170多年的历史,就是无数中华儿女为实现民族复兴前仆后继、接续奋斗的历史。可见,实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的梦想,是每一个中华儿女的共同期待,凝聚了几代中国人的夙愿。经过鸦片战争以来170多年的接续奋斗,中华民族伟大复兴展现出光明的前景。中华人民共和国成立以来特别是改革开放以来,党和国家事业取得了历史性成就,党和国家发生了历史性变革。中国特色社会主义道路的巨大成功足以支撑起中华民族复兴的底气和自信。正如习近平总书记所说:"现在,我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标,比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。"

① 习近平:《决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——习近平同志代表第十八届中央委员会向大会作的报告摘登》,载《人民日报》 2017 年 10 月 19 日。

党的十八大报告提出了"两个一百年"奋斗目标。十八 大刚刚闭幕,习近平总书记在十八届中央政治局常委同中外 记者见面时说道:"人民对美好生活的向往,就是我们的奋 斗目标。"十八大之后不久, 习近平总书记在参观《复兴之 路》展览时正式发出了实现"中国梦"的号召,即"实现 中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的梦想", 这个梦想"一定能实现"。十八大以来的五年,我们"解决 了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办 而没有办成的大事"。习近平总书记在"7·26"重要讲话 中强调:到2020年全面建成小康社会,实现第一个百年奋 斗目标,是我们党向人民、向历史作出的庄严承诺。2020年 全面建成小康社会后,我们要激励全党全国各族人民为实现 第二个百年奋斗目标而努力,踏上建设社会主义现代化国家 新征程, 让中华民族以更加昂扬的姿态屹立于世界民族之 林。这就为党和人民准确把握并落实贯彻"四个伟大"指明 了奋斗目标和前进方向。

三、伟大事业是根本主题,解决干什么的问题

道路决定命运。道路问题是事关党和国家事业兴衰成败的第一位的问题。中华人民共和国成立 60 多年特别是改革开放近 40 年来,我国经济实力、综合国力、人民生活水平和国际地位都实现了历史性跨越。历史证明,什么时候党和人民能够正确地认识什么是中国特色社会主义、怎样建设中国特色社会主义的问题,我们就能取得成绩和进步;否则,就要面对挫折甚至失败。事实雄辩地证明,中国特色社会主

义道路是一条符合中国国情、有利于中国人民的正确道路。只有这条道路而没有别的什么道路能够发展中国、造福人民。

十八大召开后不久, 习近平总书记就强调: "坚持和发 展中国特色社会主义是贯穿党的十八大报告的一条主线。" "中国特色社会主义道路是实现我国社会主义现代化的必由 之路,是创造人民美好生活的必由之路。" 习近平总书记还 强调: "坚持和发展中国特色社会主义是一篇大文章", "我 们这一代共产党人的任务,就是继续把这篇大文章写下去"。 习近平总书记在"7·26"重要讲话中还强调:中国特色社 会主义是改革开放以来党的全部理论和实践的主题,全党必 须高举中国特色社会主义伟大旗帜, 牢固树立中国特色社会 主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,确保党和 国家事业始终沿着正确方向胜利前进。总之,党的十八大以 来,以习近平同志为核心的党中央牢牢把握中国特色社会主 义这个主题,统筹推进"五位一体"总体布局、协调推进 "四个全面"战略布局,党和国家事业发生历史性变革、取 得历史性成就,中国特色社会主义进入了新的发展阶段。这 就为党和人民准确把握并落实贯彻"四个伟大"指明了主要 内容和根本主题。

四、伟大斗争是基本方略和有效手段,解决怎么干的问题

中国共产党的成长史就是一部团结和带领人民进行"伟大斗争"的历史。我们党自成立时起,就带领人民进行反帝

反封建的伟大斗争中,取得了新民主主义革命的伟大胜利,建立了中华人民共和国。中华人民共和国成立后,我们党带领人民进行社会主义革命,建立起社会主义制度,完成了中华民族有史以来最为广泛而深刻的社会变革,从而为当代中国一切发展进步奠定了根本政治前提和制度基础。党的十一届三中全会以来,我们党带领人民进行改革开放新的伟大革命,成功开辟了中国特色社会主义道路,在实现中华民族伟大复兴中国梦的征途上不断取得新的重大成就,实现了中华民族从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃。

党的十八大报告从战略和全局的高度提出:发展中国特色社会主义"必须准备进行具有许多新的历史特点的伟大斗争"。这之后,习近平总书记在不同场合从不同角度多次强调"我们必须准备进行具有许多新的历史特点的伟大斗争","我们正在进行具有许多新的历史特点的伟大斗争"。习近平总书记在"7·26"重要讲话中继续强调"伟大斗争",并将之列为"四个伟大"之首。这里强调的斗争,是指为发展中国特色社会主义进行的一系列伟大创新创造,是为了实现中华民族伟大复兴的中国梦而实施的战略举措、突破遏制、回应挑战、补齐短板的斗争。这就为党和人民准确把握并落实贯彻"四个伟大"指明了有效手段。

五、伟大工程是根本保证和基本主线,解决谁来 干的问题

1939年10月,毛泽东在《〈共产党人〉发刊词》中指出:"党的建设"是"中国共产党在中国革命中战胜敌人的

三个法宝,三个主要的法宝"之一。可见,党和人民事业发展到什么阶段,党的建设就要推进到什么阶段。历史上,以毛泽东为代表的中国共产党人,成功地解决了中国共产党建设中的一系列特殊矛盾和复杂问题,开创了党的建设的伟大工程,取得了中国革命和社会主义探索的伟大胜利。在改革开放和发展社会主义市场经济的条件下,"建设一个什么样的党、怎样建设党"成为重大而又现实的问题。面对新形势,党的十八届四中全会把党的建设提高到新的伟大工程的高度。十八大以来,习近平总书记站在战略和全局的高度,紧紧围绕"建设一个什么样的党、怎样建设党"这一党的建设根本问题,创造性地提出了一系列新思想新观点新论断,开创了党的建设新的伟大工程的时代篇章。

党的十八大报告提出"以改革创新精神全面推进党的建设新的伟大工程"。这之后,习近平总书记多次强调"增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识","不断把党的建设新的伟大工程推向前进"。在庆祝中国共产党成立95周年大会上的重要讲话中,习近平总书记又进一步指出:"办好中国的事情,关键在党。中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导。"习近平总书记在"7·26"重要讲话中强调:党要团结带领人民进行伟大斗争、推进伟大事业、实现伟大梦想,必须毫不动摇坚持和完善党的领导,毫不动摇推进党的建设新的伟大工程,把党建设得更加坚强有力。这就为党和人民准确把握并落实贯彻"四个伟大"指明了坚强政治保证。

"四个伟大"中,"起决定性作用的是党的建设新的伟大工程"。推进伟大工程,要结合伟大斗争、伟大事业、伟大梦想的实践来进行,确保党在世界形势深刻变化的历史进程中始终走在时代前列,在应对国内外各种风险和考验的历史进程中始终成为全国人民的主心骨,在坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。

(作者系华南师范大学马克思主义学院讲师)